

НАГРАДЫ ОТ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ

Гаухар Садуакас, Толеген Тажибаев и Альжан Турсункулов вернулись из Москвы, где прошла церемония награждения медалями Российской академии наук с премиями для молодых ученых и студентов высших учебных заведений по итогам 12-го конкурса 2000 года. Всех троих к столь престижному конкурсу готовили преподаватели ЮКГУ имени М. Ауэзова.

Любовь ДОБРОТА

— Вот смотрите, какие медали мы получили, а вот — наши дипломы, — Гаухар Садуакас радостно достает свои сокровища, свидетельствующие о ее основательном подходе к науке. Толеген и Альжан, как и положено сильной половине человечества, более сдержаны в проявлении своих чувств.

Южане впервые попробовали свои силы в крупнейшем научном центре России и сразу же попали, что называется, в десятку. Достаточно сказать, что на 12-й конкурс по соисканию медалей Российской академии наук (РАН) было представлено свыше 580 работ из институтов РАН, других научных учреждений и высших учебных заведений большинства регионов России, а также из национальных академий наук и вузов семи стран СНГ. Из Казахстана, кроме ЮКГУ имени М. Ауэзова, участвовали еще и студенты КазГУ. Экспертные комиссии РАН отметили высокое качество многих конкурсных работ и рекомендовали присудить медали РАН с премиями 76 лучшим молодым ученым и студентам вузов. Характерной особенностью конкурса явилось то, что более трети отечественных студентов, удостоиваемых медалей РАН с премиями, выполнили свои научные работы в стенах институтов под руководством их сотрудников. Гаухар Садуакас научными исследованиями занимается под руководством доктора филологических наук, профессора, заведующей кафедрой теории и методики преподавания русского языка и литературы Алии Кулумбетовой. Талантливую студентку, склонную к анализу, опытный преподаватель отметила сразу и предложила готовить научно-исследовательскую студенческую работу. «Художественная система малой и средней эпических форм (на материале рассказа «Бедные люди» Л. Н. Толстого, повести «Муму» И. С. Тургенева и «Дама с собачкой» А. П. Чехова)» — так называется работа Гаухар, являющаяся результатом многолетнего исследования. Участвуя в конкурсе, девушка училась на выпускном курсе факультета



Любовь Гаухар Садуакас к русской литературе и языку оценили в Российской академии наук.

филологии, а сейчас она уже аспирантка при кафедре теории и методики преподавания русского языка и литературы ЮКГУ имени М. Ауэзова.

— Я окончила русскую школу, и учителя всегда отмечали у меня склонность к изучению русской литературы и языка, — рассказывает Гаухар. — Я училась по этому предмету лучше всех в классе, хотя

и по остальным была круглой отличницей. Папа решил, что после окончания школы я должна поступать именно на факультет русской филологии.

— Отличие нашего филологического факультета от остальных подобных в том, что мы ведем двухгодичный семинар, даже в Москве нет специального курса анализа литературы, — говорит Алия Ку-

лумбетова. — Сейчас у молодежи очень низкий уровень мышления и весьма слабо развита речь. Даже среди студентов-филологов есть такие, которым сложно высказаться. Как говорится, много званных, но мало избранных. Нашим курсом мы стараемся исправить упущения школьных учителей, и даже если не все его слушатели пойдут в науку, они принесут пользу шко-

ле, заинтересовав детей литературой.

Гаухар Садуакас всегда нравилась классика. Она считает, что при внимательном чтении непременно можно найти новую трактовку известного произведения. Но сделать такой анализ можно только при медленном чтении. Чтобы прочувствовать слово, ей приходится еще и еще возвращаться к повести или рассказу. К слову, она может запросто процитировать по памяти целые куски произведений, которые изучает, утверждая, что системный анализ позволяет не только развивать мышление, но и совершенствовать внутренний мир.

Толеген Тажибаев и Альжан Турсункулов стали победителями конкурса в области мировой экономики и международных отношений. Они студенты финансово-экономического факультета, и их работа посвящена обеспечению экономической безопасности Республики Казахстан таможенными службами. Толеген ко времени подведения итогов конкурса уже стал преподавателем кафедры таможенного дела, а его соавтор Альжан продолжает учебу на выпускном курсе.

— После завершения учебы я намерен пойти работать на таможню, — делится планами на ближайшее будущее Альжан Турсункулов. — Но обязательно буду продолжать свое исследование на основе собственной практики и теоретических выкладок.

Заведующая кафедрой таможенного дела и международных экономических отношений Дариха Назарбекова отмечает большой интерес к науке у Альжана. Уже с первых дней учебы он стал активным студентом. Научное студенческое общество прямо таки гордится, что парень стремится не пропустить ни одну студенческую конференцию, чтобы выступить с докладом и поделиться своими наблюдениями и маленькими открытиями.

— В каждой группе таких, как Альжан, три, максимум четыре человека, — говорит Дариха Полатовна. — Более активно наукой занимаются, конечно же, девчонки, но окончательными результатами отличаются мальчишки. Если точнее, то я бы сказала, что их знания носят более прикладной характер, а девчонки стремятся постичь фундаментальные основы в науке.

Поездка в Москву на торжественную церемонию награждения стала для начинающих ученых целым событием. Все расходы, зная студенческую бедность, взяло на себя руководство вуза. Ректор ЮКГУ имени М. Ауэзова Валихан Бишимбаев прекрасно понимает, что победа ребят станет наглядным примером для тех студентов, кто пришел в вуз не для того, чтобы провести весело время от сессии до сессии, а стремясь оставить свой след в науке.

Г. Шымкент.